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„Cine nu-şi creează viitorul rămâne fără El” 
 

INTRODUCERE 
  

 Scurta perioadă de independenţă a Republicii 

Moldova se caracterizează prin reforme cardinale ce 

ţin de trecerea de la economia bazată pe dictatura 
unui partid la economia de piaţă. Însă aceste 

reforme nu au avut un caracter complex, modificând 

preponderent numai legislaţia pentru a crea condiţii 
de acumulare rapidă a capitalului. Este o etapă 

firească, chiar dacă nu toţi percep şi acceptă acest 

fenomen. În ultima instanţă, contează rezultatul final 

- am fost acceptaţi de comunitatea internaţională, 
aşa cum suntem. Şi aceasta este un mare progres, 

obţinut de o ţară cu probleme majore, generate de 

plasarea sa geopolitică.  
 Am făcut primul pas. Prezentul este aşa cum 

este. Urmează să ne gândim şi la viitor. Or, cine nu-

şi creează viitorul rămâne fără el. E bine ştiut că 
viitorul unei naţiuni este generaţia tânără. Nu în 

zădar se spune: este o crimă să nu ai grijă de 

bătrâni, şi crima e dublă atunci când nu ai grijă de 

tineri! Obligaţiunea supremă a societăţii faţă de 
tineri este asigurarea unei educaţii adecvate rigorilor 

timpului, a unei educaţii ce va permite copiilor 

noştri să se afirme în orice colţişor al acestui mic 
Pământ, a unei educaţii care va asigura demnitatea 

noastră naţională şi va permite tuturor sa spună: eu 

sunt din Republica Moldova. Deci... educaţia !!! 
 

PROCESUL BOLOGNA 
  

 Procesul Bologna este un nou concept, o nouă 

metodologie de formare a specialiştilor de 

performanţă, compatibili pe piaţa muncii europene.  
Acest proces vizează instruirea universitară, care 

este divizată în trei trepte: licenţă, masterat, doctorat 

(LMD). De fapt, formarea unui specialist de 
performanţă este un proces mult mai vast şi mai 

complicat, eşalonat în timp, care începe de la 

grădiniţă, dacă nu mai degrabă. Urmează şcoala, 

liceul, şi mai apoi LMD-ul, după care, perioada 
postdoctorală, ce se extinde pe parcursul întregii 

vieţi. Pentru a asigura o continuitate logică în 

educaţie este necesar de elaborat un Concept 
Naţional, ţinând cont de formula: grădiniţă – şcoală 

– liceu – licenţă – masterat – doctorat – 

postdoctorat. Este o formulă nouă, dar noi o 

considerăm corectă. 

 Dar, să nu anticipăm evenimentele şi să 
revenim la proiectul european cu numele Procesul 

Bologna. Formula LMD este deja parţial 

implementată în Republica Moldova la nivel de 
licenţă şi masterat, graţie eforturilor universităţilor 

şi, evident, a Ministerului Educaţiei şi Tineretului. 

Rămâne în discuţie doctoratul. Acest disput ţine de 

strategia europeană în educaţie şi de o strategie 
unicat lansată de Codul cu privire la Ştiinţă şi 

Inovare al Republica Moldova (Codul). Conform 

strategiei Uniunii Europene doctoratul este a treia 
treaptă în instruirea universitară. Conform Codului, 

doctoratul este instruire postuniversitară. Care e 

diferenţa? Şi dacă este o diferenţă, este ea 
semnificativă sau nu? Conform conceptului 

european, doctoratul este a treia treaptă a  studiilor 

universitare cu formula: educaţie prin cercetare, 

pentru educaţie, pentru cercetare, pentru  
producţie. Conform conceptului Codului doctoratul 

este studii postuniversitare cu obiectivul: cercetare 

pentru obţinerea noilor cunoştinţe. 
 Să încercăm să analizăm esenţa lucrurilor, 

ţinând cont de produsul final, care este formarea  

specialistului  de performanţă. Cine formează şi 

cum se formează un doctor în ştiinţă? Mai întâi este 
necesară o pregătire fundamentală racordată la 

exigenţele contemporane, pe care o oferă 

universităţile, începând cu primul an de studii 
universitare. Plus la aceasta, sunt necesare abilităţi 

şi deprinderi practice pe care le formează tot 

instituţiile universitare. Prima etapă  de constituire a 
unui cercetător este etapa formării la tineri a unei 

culturi generale tehnico-ştiinţifice prin asimilarea 

cunoştinţelor acumulate de predecesori. La această 

etapă tinerii trebuie să se înveţe a învăţa. În 
viziunea Conceptului european, aceasta este prima 

treaptă de instruire universitară numită licenţă. A 

doua etapă are două componente - aprofundarea 
studiilor într-un domeniu îngust, dar scientointensiv 

şi iniţierea în activităţile de cercetare, pe care le 

oferă masteratul şi primul an de studii doctorale. 
A treia etapă este axată pe cercetări originale 

executate în cadrul doctoratului. Dar, orice 

rezultate originale obţinute necesită o analiză şi o 

comparaţie cu realizările deja existente în domeniul 
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de cercetare. Numai în rezultatul unei analize 

profunde se pot depista greşelile sau veridicitatea 
produsului intelectual creat. Cu alte cuvinte, numai 

aşa poţi înţelege esenţa lucrurilor. Dar, a înţelege 

înseamnă a cunoaşte. Iar cunoştinţele sunt produsul 

final al procesului de educaţie. Şi nu contează dacă 
ai cunoscut lucruri vechi sau lucruri noi create de 

tine – tot educaţie se numeşte, chiar dacă aici s-ar 

putea utiliza prefixul „auto” (autoeducaţie). Deci, şi 
în cadrul doctoranturii se face educaţie, educaţie 

prin cercetare. Etapa a patra cuprinde perioada 

postdoctorală. Şi aici educaţia nu se termină. O 
personalitate se formează continuu. Deoarece 

perfecţiunea nu are limite (limita inferioară nu este 

o caracteristică a perfecţiunii). Cu toate că s-ar 

părea că o teză de doctor susţinută este calificativul 
suprem al unui specialist de performanţă, asta nu 

este. Fiindcă şi performanţele nu au limite. Deci, un 

doctor în ştiinţe nu este un produs finit. Dar, un 
doctor în ştiinţe este un specialist capabil să obţină 

noi cunoştinţe, şi, ce e mai important, el e chemat să 

formeze noua generaţie de cercetători, asigurând 
continuitatea în educaţie. O mică concluzie: 

educaţia este instrumentul perfecţiunii. 

SITUAŢIA  DIN  REPUBLICA MOLDOVA 

 
 E bine cunoscut că universităţile sunt veriga 

supremă în procesul de educaţie a tinerii generaţii 

de specialişti, chemaţi să asigure continuitatea vieţii 

sociale şi compatibilitatea ţării noastre cu exteriorul 
lumii. Şi aici, calitatea instruirii este factorul cel mai 

important. Pentru a asigura o calitate la nivelul 

rigorilor europene este necesar un corp profesoral-
didactic bine pregătit, cu un potenţial intelectual de 

valoare, cu o bază tehnico-ştiinţifică dezvoltată. 

Acest potenţial îl formează profesorii universitari, 
conferenţiarii, cercetătorii ştiinţifici, sau cu alte 

cuvinte, cadrele didactice a căror calificare este 

confirmată prin grade ştiinţifice şi titluri ştiinţifico-

didactice. În acest context, să vedem care este 
situaţia în universităţile din Republica Moldova. În 

fig.1 este prezentat numărul de studenţi în 

universităţile din Republica Moldova, începând cu 
anul 2000. În anul 2007 numărul studenţilor 

constituia 122,9  mii, inclusiv  43,4 mii la studii cu  

frecvenţă redusă. Raportând numărul studenţilor la 
populaţia ţării (să considerăm ca populaţia 

Republicii Moldova este de cca. 4 milioane) ne 

convingem că doar 3 % din 

cetăţeni sunt studenţi,  o cifră mult 
mai mică decât în Franţa, 

Germania şi alte ţări europene. 

 Şi totuşi, 123 de mii de 
tineri bine pregăti în 4 – 5 ani de 

studii sunt o armată impunătoare, 

capabilă să relanseze economia 

naţională a ţării. Cu condiţia că 
toţi sunt de cea mai înaltă calitate 

şi sunt asiguraţi cu locuri de 

muncă plătite decent. Conform 
normelor în vigoare stabilite de 

Ministerul Educaţiei şi 

Tineretului, pentru a asigura 
calitatea instruirii este necesar, în 

mediu, un cadru didactic pentru 

zece studenţi. Deci, pentru 123 mii 

studenţi sunt necesari 12,3 mii 
cadre didactice. Chiar dacă luăm 

în consideraţie numai studenţii cu 

frecvenţă (79,5 mii), pentru o 
asigurare calitativa a procesului de 

studii,  ar trebui să fie încadraţi cu 

funcţia de baza in  universităţi  cel 
puţin 7,9 mii cadre didactice (un 

cadru didactic la 10  studenţi 

secţia zi). În anul universitar 

2007-2008  in cele 32 universităţi 
si instituţii de învăţământ superior 

din republică ca titulari sunt 
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Figura 2. Numărul cadrelor didactice şi raportul studenţi/cadre 

didactice în instituţiile de învăţământ superior din Republica Moldova. 
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Figura 1. Numărul studenţilor în Republica Moldova. 
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angajaţi numai 5571 cadre didactice. Unui cadru didactic revenindu-i 22 studenţi secţia zi şi cu frecvenţă 

 redusă  (fig. 2). Dacă 
analizăm evoluţia situaţiei 

începând cu anul 2000 până 

în prezent, observăm un 
fenomen extrem de trist – 

sistemul educaţional naţional 

rămâne tot mai mult în urma 
cerinţelor mereu crescânde 

ale societăţii faţă de studii 

superioare.  

Evident că situaţia 
diferă de la universitate la 

universitate. Cadrele 

didactice titulare sunt 
potenţialul strategic al 

fiecărei universităţi. Conform 

standardelor naţionale nivelul 
minim de asigurare cu cadre 

titulare este de 60%. Dupa 

cum se poate observa din  

figura  3, chiar si unele din 
cele mai prestigioase 

universitati din tara sunt sub 

nivelul minim de asigurare. 
Şi aceasta este numai o 

analiză cantitativă, ce nu 

reflectă toată gravitatea 

problemei. Să vedem cum 
stăm cu calitatea corpului 

profesoral-didactic. 

        În învăţământul superior 
ca titulari activează  2300 

cadre didactice cu grad 

ştiinţific de doctor şi 385 
persoane cu gradul de doctor 

habilitat, ceea ce constituie  

47 la suta  de la  numărul 

total al titularilor. Standardul 
de acreditare stabileste  cifra 

minimă de 45%. În mediu, 

suntem la limita de jos. In 
acelasi timp  sunt universităţi 

cu o situaţie mult mai slabă 

(vezi fig. 4). Acesta este 
prezentul. Dar ce ne aşteaptă 

în viitor? În fig.5 este 

prezentată distribuţia 

potenţialului ştiinţifico-
didactic calificat (cu grade 

ştiinţifice) pe categorii de vârstă. Am selectat doar patru instituţii de învăţământ superior cu parametri la 

extreme – UTM, USM, ASEM, UASM. 
Şi dacă ASEM poate privi cu optimism în 

viitor, atunci UTM, care este unica universitate ce 

pregăteşte ingineri practic pentru toate domeniile 

economiei naţionale, se confruntă cu probleme 

grave. Cauze sunt mai multe, printre care: cadrele 

tehnice de înaltă calificare îşi găsesc servicii 

muuuult mai plătite în întreprinderile private; în 

ştiinţele tehnice este mult mai greu să faci o teză de 
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Figura 4. Asigurarea cu cadre didactice cu grade ştiinţifice în instituţiile din 

învăţământul superior din Republica Moldova. 
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Figura 3. Asigurarea universităţilor cu cadre didactice titulare: 

UTM – Universitatea Tehnică a Moldovei; UPICr – Universitatea 

Pedagogică „Ion Creangă”; USM – Universitatea de Stat din Moldova; 
USCah. - Universitatea de Stat din Cahul; UCCm – Universitatea 

Comercial-Cooperatistă; UASM  - Universitatea Agrară de Stat a 

Moldovei; ASEM – Academia de Studii Economice a Moldovei; USMF - 
Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie; USTr - Universitatea de 

Stat din Tiraspol; USCom - Universitatea de Stat din Comrat; USBI - 

Universitatea de Stat din Bălţi. 

 

 



14             Între  trecut  şi viitor:  problemele  educaţiei  universitare  în  Republica  Moldova                   

 
doctor; pentru a realiza o 

teză de doctor în tehnică 
este necesară o bază 

tehnico-materială ştiinţifică 

modernă, etc. Să facem o 

mică analiză  a situaţiei în 
învăţământul superior 

tehnic reprezentat de 

Universitatea Tehnică a 
Moldovei. Actualmente, la 

UTM studiază cca. 21 mii 

studenţi. Conform
 normativelor în vigoare, 

corpul profesoral–didactic 

constituie 1577 unităţi. În 

prezent la U.T.M. sunt 837 
titulari, ceea ce constituie 

53% de la numărul total. 

Dintre ei -  375 doctori şi 
doctori habilitaţi în ştiinţă, ceea ce constituie 

45% de la numărul titularilor, normativele 

fiind de minimum 50 %. Repartizarea pe 
categorii de vârstă a personalului cu grade 

ştiinţifice la U.T.M. este următoarea. Din 

totalul de  375 de doctori şi doctori habilitaţi 

21 persoane sunt cu vârsta până la 35 ani, 110 
– de la 35 la 55 ani, 51 -  de la 55 la 60 ani şi 

193– mai mult de 60 ani (fig.6). 

Ţinând cont că în fiecare an primim cca 
30 locuri în doctorantură, având în jur de 15 

susţineri de teze, peste 5 ani la UTM vor 

activa cca 176 de profesori cu grad ştiinţific cu 

vârsta de până la 60 ani (actualmente –182).  
Concluzia este următoarea: există a 

insuficienţă cronică în cadre profesioniste 

inginereşti de calificare 
superioară. 

În Republica Moldova 

ştiinţele economice  pot servi ca 
exemplu în reproducerea 

cadrelor didactice. Cantitativ, 

ele sunt primele în topul 

concursului de asigurare a 
potenţialul ştiinţifico-didactic. 

Aici curba performanţelor pe 

axa vârstei (vectorul are direcţie 
inversă) este în ascendenţă (fig. 

7). Şi chiar  dacă în unele 

domenii există excepţii 
optimiste, situaţia este cea 

prezentată anterior. Nu poate 

exista o economie viabilă 

pentru o ţară cu lipsă de cadre 
inginereşti de cea mai înaltă 

calificare! Or, inginerii sunt a 
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Figura 5. Cadre didactice titulare cu grade ştiinţifice în: 

UTM -1; USM – 2; ASEM – 3; UASM – 4.  
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Figura 6. Distribuţia potenţialului ştiinţific 

calificat în UTM, după categorii de vârstă. 
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Figura 7. Distribuţia potenţialului ştiinţific cu grade în UTM şi ASEM, 

după categorii de vârstă. 
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cea forţă creativă, care creează bunurile materiale, 

ce asigură progresul tehnic şi bunăstarea materială a 
poporului. Dar numai în cazul când Naţiunea are 

ambiţia nobilă de a contribui la formarea 

viitorului comun al celor ce trăiesc pe acest mic 

Pământ. 

 Deci, ce trebuie să facem! O întrebare clasică 

la care până în prezent nu există un răspuns acceptat 
de toţi. Şi atunci când nu ştii pe ce cale să apuci, 

apelezi la vecinii care au o anumită experienţă şi 

care au demonstrat că direcţia aleasă a generat 

rezultate marcante. Ne referim în particular la 
Comunitatea Europeană. 

 

MĂSURI DE AJUSTARE LA CERINŢELE 

PROCESULUI  BOLOGNA 
 
 Pentru a înţelege mai bine ce avem de făcut, 

am efectuat un studiu comparativ privind 

metodologia instruirii doctorale în Uniunea 
Europeană şi în Republica Moldova. Au fost 

studiate principalele documente strategice, lansate 

de Procesul Bologna, şi anume: comunicatele 

Sumiturilor referitor la Procesul Bologna; 
materialele  Seminarelor Bologna; Principiile 

Salzburg; documentaţia normativă si experienta 

practica a 8 tari ale UE (Franţa, Belgia, Olanda, 
Anglia, Germania, Marea Britanie, România si 

Danemarca); actele normative ale Republicii 

Moldova. Rezultatele studiului au fost formulate 

sub formă de comparaţii bazate pe  12 componente 
principale ale procesului de studii doctorale, şi 

anume: 

1. Locul studiilor de doctorat în context 
naţional; 

2. Tipuri de instituţii organizatoare de doctorat. 

Abilitarea instituţiilor; 
3. Forme de organizare a studiilor de doctorat; 

4. Structura Programelor de studii doctorale; 

5. Precondiţii la admitere;  

6. Supravegherea/ conducerea doctoratului; 
7. Durata studiilor; 

8. Statutul doctorandului;  

9. Tipuri de doctorate;  
10. Prezentarea disertaţiei şi susţinerea ei; 

11. Finanţarea doctoratului; 

12. Documente oferite după sustinerea tezei. 

Locul studiilor de doctorat în context 

naţional. In ţările europene, semnatare ale 

Declaraţiei de la Bologna, doctoratul este perceput 

ca ciclul superior (III) de studii universitare în 
schema licenţă –master –doctorat (L-M-D), a cărui 

finalitate este dezvoltarea cunoaşterii prin cercetare 

ştiinţifică originală. Valoarea şi importanţa studiilor 
doctorale reprezintă o problemă-cheie pentru 

crearea spatului european al cunoştinţelor (Berlin 

2003). În Republica Moldova  doctoratul este 

determinat ca studii postuniversitare.  
În calitate de măsură de ajustare se impune 

adoptarea unui amendament la Legea 

Învăţământului, cu dezideratul: Doctoratul 

reprezintă ciclul trei al învăţământului universitar 

/ superior. Este absolut evidentă componenta 

„cercetare” a studiilor doctorale, dar nu trebuie 
ignorate stipulările Procesului de la Bologna – 

„ciclu de studii”, care presupune si  o  pregătire 

generala  suplimentara aprofundată  în comparaţie 

cu ciclul II, prin diverse forme de instruire. 

  Tipuri de instituţii organizatoare de 

doctorat. Abilitarea instituţiilor. In Uniunea 

Europeană Doctoratul se organizează în instituţii de 
învăţământ superior acreditate pentru desfăşurarea 

acestei activităţi, de regulă, de către ministerul 

responsabil de învăţământ şi cercetare. Abilitarea 
pentru organizarea studiilor de doctorat se 

realizează în baza evaluării/acreditării periodice a 

capacităţii instituţionale de a oferi un mediu integrat 

de  instruire doctorala şi cercetare avansată de nivel 
naţional sau/si internaţional. Instituţiile academice 

şi de cercetare în ramură din ţară sau din străinătate 

pot participa şi contribui la realizarea programelor 
de  instruire doctorală   în cadrul consorţiilor ori 

unităţilor mixte de cercetare si instruire, constituite 

în acest scop împreună cu instituţii de învăţământ 

superior, abilitate cu dreptul de organizare  a 
doctoratului. 

  În Republica Moldova Doctoratul se 

organizează in instituţii de învăţământ superior, 
institute ale ASM; alte instituţii de cercetare 

abilitate cu dreptul de organizare a doctoratului. 

Pentru organizarea studiilor de doctorat istituţiile / 
organizaţiile se abilitează prin hotărârea Consiliul 

Suprem pentru Ştiinţă şi Dezvoltare Tehnologică  

(C.S.Ş.D.T) al ASM, în baza: unui  demers 

argumentat al senatului universitar/consiliului 
ştiinţific al instituţiei/ organizaţiei; avizului 

ministerului de resort; acordului Consiliului 

Naţional pentru Acreditare şi Atestare (C.N.A.A.), 
care a acreditat instituţia respectivă din punct de 

vedere ştiinţific conform unor criterii bine definite: 

experienţă; cadre calificate; bază materială; baza 
didactica; recunoaştere naţională şi internaţională; 

profilul instituţiei etc. 

În viziunea noastră ar fi util ca acreditarea 

instituţiilor de învăţământ superior din R. Moldova 
să nu fie divizată în două – acreditare academică şi 

acreditare ştiinţifică, pe care le efectuează 

Ministerul Educaţiei şi Tineretului şi C.N.A.A. O 
acreditare unică integrală ar demonstra un adevăr 

cunoscut de toţi – cercetarea ştiinţifică şi 

activitatea didactică sunt două componente 

indispensabile ale educaţiei. 
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 Forme de organizare a studiilor de 

doctorat. În Uniunea Europeană doctorantura se 
realizează în cadrul Şcolilor Doctorale - asociaţii de 

instituţii şi echipe de cercetare recunoscute după 

evaluarea naţionala. În funcţiile scolii doctorale 

intră: organizarea şi  recrutarea doctoranzilor; 
organizarea şi distribuirea mijloacelor financiare 

pentru instruirea doctorală, atribuite universităţilor 

si echipelor de cercetare; supravegherea şi 
respectarea „Cartei tezei”; asigurarea condiţiilor 

necesare pentru elaborarea si susţinerea tezelor; 

amplasarea doctoranzilor după susţinerea tezei în 
câmpul muncii şi  supravegherea evoluţiei 

profesionale. Şcoala doctorală organizează 

colaborarea ştiinţifica şi intelectuală intre 

doctoranzi, propune doctoranzilor cicluri de 
instruire utile pentru realizarea proiectelor de 

cercetare si aprofundarea profesionalismului; 

promovează relaţiile internaţionale la nivel 
european si mondial cu instituţii de învăţământ 

superior şi centre de cercetare din străinătate, in 

particular, prin promovarea co-tutelei . 
 În R. Moldova Doctorantura este o structură 

administrativă care îndeplineşte următoarele funcţii: 

organizarea examenelor de admitere şi de doctorat; 

organizarea procesului  de instruire ( cursuri la 
limba străină, informatică, metodologia cercetării); 

controlul realizării  planului individual şi atestărilor 

anuale ale doctoranzilor. Aici, descentralizarea 
exagerată a activităţilor de instruire, 

responsabilitatea scăzută a părţilor implicate 

(doctorand - conducător - administraţie), lipsa 

motivaţiilor şi cointeresării reciproce, dispersarea 
bazei tehnico-ştiinţifice etc. nu permite asigurarea 

unei eficienţe înalte a studiilor doctorale.  

Luând în consideraţie experienţa europeană 
în domeniu si necesitatea stringentă de a spori 

eficienţa instruirii prin doctorantură, se recomanda 

de a institui în Republica Moldova şcoli  doctorale, 
ce pot avea divers statut: 

- şcoli doctorale în cadrul universităţilor şi 

centrelor de cercetare; 

- şcoli doctorale interuniversitare pe domenii de 
activitate; 

- şcoli doctorale cu aspect teritorial-administrativ 

(or. Bălţi, Cahul). 

Structura Programelor de studii doctorale. 

În Uniunea Europeană Doctoratul în formula nouă 

are două componente distincte: un program de 
pregătire bazat pe studii universitare avansate 

(eventual cuantificate cu credite  ECTS) şi un 

program de cercetare ştiinţifică originală. Scopul 

final al instruirii prin cercetare este nu  numai 
acumularea /dobândirea competenţelor ştiinţifice 

/tehnice, dar şi pregătirea doctoranzilor pentru 

activitate în diferite sectoare socio-economice. În 

acest sens, instruirea la doctorat trebuie să asigure 
formarea următoarelor competenţe generice 

transferabile (apreciate cu 60 ECTS): 

- gândire creativă (dezvoltarea strategică a 

competenţelor tehnico-ştiinţifice, utilizarea şi 
managementul resurselor, evaluarea perspectivelor 

etc.); 

- logistică şi planificare strategică; 
- managementul cercetării; 

- abilităţi de comunicare de divers rang; 

- lucrul în echipă; 
- managementul carierei; 

- scriere, predare,  etc. 

În Uniunea Europeană angajarea persoanelor 

cu gradul ştiinţific de doctor în posturi manageriale 
executive este considerată o pârghie importantă 

pentru mediul de afaceri în procesul de constituire a 

societăţii şi economiei europene bazată pe 
cunoaştere. În Republica Moldova accent se pune 

pe un program de cercetare ştiinţifică originală, pe 

cursuri de pregătire generală (limba străina, 
informatica, metodica cercetării), care nu sunt 

apreciate in credite. 

În calitate de măsuri de ajustare se propune 

divizarea Programului de doctorat in doua părţi 
distinct apreciate - de instruire ştiinţifică şi generala 

cu 60 credite (ECTS) si de cercetare, care se 

finalizează cu susţinerea disertaţiei. Pentru toţi 
doctoranzii trebuie să fie preconizate  cursuri de 

instruire obligatorii şi/sau opţionale, care pot fi 

cuantificate cu un anumit număr de credite si care 

urmează să asigure competenţele transferabile 
generale, recunoscute în Europa. Numai aşa am 

putea asigura compatibilitatea procesului 

educaţional naţional cu cel european, creând 
condiţii pentru mobilitatea doctoranzilor şi 

profesorilor, pentru recunoaşterea calificativelor 

educaţionale naţionale pe piaţa europeană. 
Responsabilitatea procesului de instruire aparţine 

şcolii doctorale. 

Precondiţii la admitere. In Uniunea 

Europeană pentru admitere la studii de doctorat este 
necesară diploma de master sau de studii 

universitare integrale. In Republica Moldova - 

diploma de master sau de licenţă. Pentru viitor 
admiterea am putea efectua în baza  diplomei de 

master sau de studii universitare integrale.  

Supravegherea / conducerea doctoratului. 
În Uniunea Europeană în calitate de conducători 

ştiinţifici (îndrumători, supraveghetori) pot fi doar 

persoane abilitate cu acest drept (cu titlul de HDR) 

din cadrul instituţiei (universităţii, centrului de 
cercetare) sau în co-tutelă, cu specialişti din afara 

instituţiei, inclusiv din străinătate. Abilitarea cu 
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dreptul de conducere /consultare a doctoranzilor se 

face în baza susţinerii publice a programului 
ştiinţific strategic de cercetare a conducătorului in 

faţa  unei comisii specializate. Activitatea şi 

responsabilităţile supraveghetorului /conducătorului 
de doctorat sunt reglementate de „Carta tezei”, 

elaborată de instituţiile abilitate cu dreptul de 

organizare a studiilor de doctorat în conformitate cu 
cadrul legal naţional. „Carta tezei” defineşte 

drepturile şi obligaţiunile tuturor partenerilor 

implicaţi: candidatul (doctorandul), supraveghetorul 

(conducătorul ştiinţific), şeful echipei de cercetare, 
directorul şcolii doctorale şi rectorul universităţii. 

Supravegherea realizării programului  este efectuata 

de o Comisie de teza, ce se întruneşte de 2 ori pe an.  
 În Republica Moldova, în calitate de 

conducători ştiinţifici sunt acceptaţi persoane care 

activează în organizaţii din sfera ştiinţei şi inovării 
acreditate de C.N.A.A. şi abilitate ca instituţii cu 

activitate de doctorat la specialitatea respectivă. 

Condiţii preliminare faţă de conducătorul de 

doctorat: grad ştiinţific; titlu ştiinţific sau ştiinţifico-
didactic; vechime în munca ştiinţifică /ştiinţifico-

didactică (cel puţin 8 ani după susţinerea tezei de 

doctor în ştiinţe); 20 lucrări ştiinţifice publicate 
după susţinerea tezei de doctor, inclusiv o 

monografie sau o lucrare de sinteză (autor sau 

coautor) şi cel puţin 6 articole ştiinţifice publicate în 

ultimii 5 ani în ediţii de prestigiu din domeniu, 
reviste ştiinţifice de specialitate, culegeri de 

materiale ştiinţifice; participări la 3-5 foruri 

ştiinţifice internaţionale.  Ce am putea recomanda în 
calitate de criterii pentru selectarea conducătorilor 

de doctorat: abilitarea conducătorilor de doctorat în 

baza programelor de cercetare; formarea comisiilor 
de teză; instruirea periodica  a conducătorilor; 

însuşirea  practicilor avansate. 

 Durata studiilor. De regulă, în Europa durata 

studiilor în doctorantură este de 3 – 4 ani. Trecerea 
de la an la an se efectuează prin înscriere, cu 

condiţia îndeplinirii programului de activitate. În 

Republica Moldova durata studiilor doctorale este 
de 3 ani la cu frecvenţă şi 4 ani – cu frecvenţă 

redusă. Ţinând cont de specificul realităţii de azi, 

considerăm că în Republica Moldova durata 
studiilor de doctorat trebuie să fie de 3-4 ani (în 

dependenţă de profil şi forma de studii), cu 

posibilitatea prelungirii activităţii doctorale pentru o 

perioadă de 1-2 ani (cu sau fără finanţare 
suplimentară). Pe lângă planul individual de lucru, 

doctorandul, de comun acord cu îndrumătorul 

ştiinţific, întocmeşte pe parcursul primelor 3 - 6 luni 
de studii un plan detaliat în care sunt stipulate 

obiectivele ce vizează întreaga perioadă a studiilor, 

cu precizarea activităţilor, finalităţilor, intervalelor 

de timp etc. Îndeplinirea sau ne îndeplinirea 

planului individual poate servi drept temei pentru 

evaluarea anuală a doctorandului. 
Statutul doctorandului. În Uniunea 

Europeană doctorandul este integrat plenar in 

unitatea de cercetare cu drepturi egale cu cele ale 
cercetătorilor. În baza convenţiei  tripartite 

“doctorand – conducător - şcoală doctorală” 

doctorandul beneficiază de toate drepturile 
angajaţilor, asumându-şi şi toate responsabilităţile 

unui angajat plenipotenţiar. În Republica Moldova 

doctorandul beneficiază de stagiu ce se echivalează 

ca vechime în munca de cercetare. Pentru a 
demonstra societăţii prestigiul şi valoarea 

cunoştinţelor, este necesar de a confirma juridic 

statutul doctorandului. Statutul doctorandului 
trebuie să fie considerat ca o formă de studii, cu 

activităţi de cercetare, instruire, formare continuă. 

Şi ce e mai important, societatea trebuie să fie 
convinsă că doctorantura este astăzi cea mai 

supremă formă de instruire, efectuată în favoarea 

comunităţii. 

Tipuri de doctorate. Pe parcursul a mai 
multor ani în unele ţări din Europa au existat două 

forme de doctorat - doctor şi doctor habilitat. Astăzi 

Comunitatea Europeană a abandonat a doua treaptă. 
Pot să presupun din ce cauză. Poate Europa încearcă 

să demonstreze că nu titlurile sau hârtiile ştampilate 

sunt argumentele calităţii. Evident că mult mai 

valoroase sunt realizările practice demonstrate prin 
alte argumente, inclusiv capacităţi apreciate de 

comunitate, implementări, discipoli bine pregătiţi, 

invenţii, citaţii în reviste de prestigiu. E corect, 
dar...Personal consider că şi doua trepte sunt puţine. 

Natura umană are nevoie de o perspectivă mereu în 

ascendenţă, de o scară a valorilor fără limită pe care 
fiecare are dreptul s-o ridice cât poate, de o 

argumentare juridică şi psihologică ce demonstrează 

că fiecare a obţinut ceva şi mai poate să obţină 

multe ce încă nu a reuşit, deoarece încă nu a ajuns la 
limita posibilităţilor şi capacităţilor sale. 

Concluzia este că societatea trebuie să 

formeze condiţii în care fiecare cetăţean să simtă că 
nu a ajuns la limită, că mai poate să realizeze ceva 

mai mult ca alţii, că mâine poate fi mai bun ca azi... 

dacă va dori. Spiritul competitivităţii nu trebuie 
suprimat. Deci, o singura treapta cu titlul de PhD ca 

în Europa, ori două sau mai multe ??? Cert e una – 

în ultima instanţă contează calitatea şi nu hârtiea ce 

confirmă calitatea! 
Prezentarea disertaţiei şi susţinerea ei. In 

Uniunea Europeană  procedura susţinerii tezei este 

destul de legeră. Se prezintă un exemplar al  tezei 
pentru fiecare membru al consiliului, două 

exemplare pentru bibliotecă, un exemplar în forma 

electronică. Nu se cer  autoreferate şi  avize din 

exterior. La prima vedere, este o primejdie de a 
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aluneca pe colina conformismului ştiinţifec. Noi 

cunoaştem ce e asta. Europa nu ştie această noţiune. 
Pentru ei suprem este responsabilitatea personală, 

care poate afecta imaginea conducătorului, a 

Comisiei de susţinere, a instituţiei unde a fost 

realizată teza de doctorat. E o mostră de idealism 
sau de infantilism? Nu, e modus vivendi foramat 

prin timp şi educaţie. În ţările europene 

autorizarea pentru susţinere este acordată de 
directorul (prezidentul) instituţiei de invatamant 

superior, care desemnează şi Consiliul pentru 

susţinerea tezei, în baza avizelor   pozitive ale 
directorului şcolii doctorale şi a conducatorului. În 

prealabil,  teza este analizată de doi specialişti.  

Consiliul este format din 3 – 8 persoane, jumătate 

fiind din alte instituţii sau din străinătate. În 
Republica Moldova pentru a susţine o teză de 

doctor competitorul trebuie să fie autor a cel puţin 5 

lucrări ştiinţifice proprii publicate, inclusiv 2 lucrări 
publicate în reviste ştiinţifice recenzate, 2 lucrări - 

fără coautori. Autoreferatul este obligatoriu, iar 

recenziile la lucrare sau autoreferat – nu. 
Autorizarea pentru susţinere este acordată de 

C.N.A.A. în baza avizului catedrei / laboratorului 

unde a fost realizată teza, avizului Seminarului 

ştiinţific de profil şi hotărârii Senatului / Consiliului 
ştiinţific al instituţiei unde e prezentată teza. 

Componenţa Consiliului ştiinţific specializat 

(format din 5 persoane, inclusiv 3 doctori habilitaţi, 
cel puţin 1 din alte organizaţii),  care va examina 

teza, este propusă de Seminar, confirmată de Senat 

şi aprobată de C.N.A.A. La prima vedere, procedura 

susţinerii este mai complicată, însă, ţinând cont de 
specificul naţional, este justificată. 

Finanţarea doctoratului. In Uniunea 

Europeană  modalităţile de finanţare sunt diverse: 
finanţare din bugetul statului; finanţare regională; 

finanţare prin instituţii de cercetare; finanţare din 

acumulările contractuale ale laboratoarelor de 
cercetare ştiinţifică; finanţare prin păstrarea 

salariului la locul de muncă ocupat  înainte de 

înscrierea la şcoala doctorală. Majoritatea burselor 

sunt alocate doctoranzilor din domeniul  ştiinţelor 
naturale şi  mai puţin celor din domeniul  ştiinţelor 

umaniste. Un factor important în pregătirea cadrelor 

prin doctorat îl constituie încurajarea şi susţinerea 
financiară şi morală a conducătorilor 

(supraveghetorilor) de doctorat. În Republica 

Moldova formele de finanţare a studiilor în ultimii 
ani s-au diversificat şi, in mare parte, corespund  

modalităţilor practicate  în statele europene: din 

bugetul de stat, insa nu direct, dar prin intermediul 

Consiliul Suprem pentru Ştiinţă şi Dezvoltare 
Tehnologică  al A.S.M.; în baza contractelor de 

finanţare încheiate cu agenţii economici; în baza 

contractelor încheiate cu persoane fizice, care îşi fac 

studiile la doctorat. Finanţarea actuală insă nu este 
suficientă pentru îmbunătăţirea potenţialului de 

cercetare al instituţiilor de învăţământ superior şi de 

cercetare  şi a calităţii instruirii în ciclul trei de 

studii. Pentru îmbunătăţirea finanţării instruirii 
doctorale sunt necesare:  

- majorarea considerabilă a volumului de 

finanţare de la bugetul statului, în mod deosebit 
pentru domeniile prioritare ale cercetării, educaţiei 

şi economiei naţionale;  

- finanţarea de la bugetul de stat trebuie sa fie 
direcţionată  către universităţi şi instituţii in mod 

direct,  fără intermediari;  

- finanţarea trebuie să includă şi mijloace 

financiare pentru asigurarea cercetării 
experimentale, deplasări şi mobilităţi;  

- bursele trebuie să fie majorate până  la 

valoarea coşului minim de consum;  
- finanţarea trebuie diversificată prin motivarea 

şi atragerea mai activă, în baza unor acorduri de 

parteneriat, a resurselor instituţiilor, organizaţiilor, 
întreprinderilor de toate formele de proprietate 

interesate în pregătirea cadrelor de înaltă calitate şi  

în rezultatele cercetărilor efectuate; 

- includerea cheltuielilor pentru pregătirea 
cadrelor ştiinţifice în programe şi proiecte de 

cercetare, cu finanţare internă sau externă; 

- motivarea materială şi morală  a 
conducătorilor. 

Documente oferite după susţinerea tezei. În 

Uniunea Europeană doctorandului ce a susţinut teza 

i se acordă diploma PhD, un certificat cu indicarea 
creditelor (ECTS) obţinute, şi supliment la diplomă. 

În Republica Moldova în cazul susţinerii tezei se 

acordă diploma de doctor, sau un certificat în cazul 
nesusţinerii disertaţiei. Dacă dorim să fim acceptaţi 

în spaţiul educaţional şi economic european este 

necesar să unificăm documentele oferite după 
susţinerea tezei. 

 

OBIECTIVE STRATEGICE 
 

E bine ştiut că inginerii sunt oameni 

pragmatici care de şapte ori măsoară şi o dată taie. 
Pentru a rezolva o problemă este necesar să ştim ce 

avem de făcut şi unde dorim să ajungem. Problema 

este viitorul tinerii generaţii, viitorul societăţii 

noastre. Ce avem noi de făcut, noi intelectualii, 
universitarii, membrii activi ai acestei societăţi e 

bine cunoscut. Obiectivele strategice acceptate de 

societate sunt: 
- Integrarea în Uniunea Europeană; 

- Sporirea potenţialului intelectual al 

Republicii Moldova; 

- Relansarea industriei Republicii Moldova; 
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- Formarea unui concept strategic ce ar 

asigura o continuitate stabilă în formarea 
specialiştilor de performanţă, ce stau la baza 

dezvoltării durabile a societăţii. 
Unde dorim să ajungem s-ar putea de 

formulat astfel: alături de toţi cei ce formează 

Uniunea Europeană, ca membri plenipotenţiari. 
Rolul universitarilor în acest proces este dictat 

de misiunea învăţământului superior, care: este 
chemat să formeze specialişti pentru toate ramurile 
economiei naţionale, competitivi pe piaţa 
europeană; să pregătească cadre pentru sistemul 
educaţional şi pentru cercetarea ştiinţifică; să 
formeze o societate în care predomină cultul 
cunoaşterii. Ce am putea întreprinde, ţinând cont de 
vectorul european şi pentru a ne integra pas cu pas 
în procesul de educaţie acceptat de Comunitatea 
Europeană? Un plan de acţiuni a fost propus în 
cadrul Seminarului ştiinţific internaţional 
„Învăţământul doctoral in Europa” organizat in 
cadrul proiectului Tempus JEP-26091-2005 la  28 
februarie 2008.  Conform viziunii participanţilor din 
Republica Moldova, Franţa, Belgia si România, 
realizarea masurilor de ajustare a educaţiei naţionale 
la rigorile europene necesită următoarele acţiuni: 

 la nivel legislativ e necesar de adoptat 
amendamente la Legea  Învăţământului, care să 
specifice:  
         - doctoratul constituie ciclul trei de studii in 
sistemului L-M-D; 
         - studiile de doctorat se  organizează în şcoli 
doctorale;    
         - studiile doctorale cuprind o componentă de 
cercetare originală şi una de aprofundare a   
competenţelor (pregătire generală). 

 la nivel  normativ trebuie de modificat 
Regulamentul privind organizarea şi desfăşurarea 
doctoratului; 

 la nivel instituţional e necesar de a fonda şcoli 
doctorale în cadrul universităţilor sau, după caz, 
inter instituţionale.  

Formarea şcolilor doctorale ar fi un prim pas 
logic, care ne-ar oferi următoarele avantaje majore:  
       - mobilizarea potenţialului ştiinţific naţional;     

- sporirea responsabilităţi personalului ştiinţific 
faţă de instruirea   doctorală; 

- racordarea procesului de instruire la exigenţele 
europene; 

- o conlucrare mai eficientă cu universităţile din 
Europa în vederea pregătirii cadrelor calificate;  

- acces la programele europene de cercetare prin 
intermediul   doctoranzilor instruiţi prin cotutelă;  

- obţinerea cadrului juridic pentru asigurarea 
mobilităţii studenţilor, masteranzilor, doctoranzilor, 
cadrelor didactice, cercetătorilor ştiinţifici. 
 Să vedem cum vor reacţiona factorii de 
decizie. 

PS. Rolul educaţiei pentru formarea unei societăţi 

bazate pe cultul cunoaşterii este primordial. Dacă 
am pune educaţia pe scara valorilor sociale, atunci 

ea s-ar plasa în fruntea tuturor priorităţilor, lăsând în 

urma sănătatea etc. Fiindcă, sănătatea spirituală e 

mai presus decât cea materială. Nu suntem 

idealişti. Suntem materialişti, care cred că 

spiritualul este cea mai supremă formă de 

existenţă a materiei! 
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